

## **ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΑΝΑΡΤΗΤΕΑΣ ΑΙΤΗΣΗΣ**

**Σύμφωνα με το άρθρο 10 Ν. 4182/2013.**

**ΑΙΤΗΣΗ:** Η από 8.11.2022 κατατεθείσα την 8.11.2022 με Αριθμό Έκθεσης Κατάθεσης Δικογράφου 373/2022 αίτηση του υπό σύσταση ιδρύματος με την επωνυμία «Ίδρυμα Έλλης Πασχίδη» και των ιδρυτικών μελών αυτού, προς το Τριμελές Εφετείο Ιωαννίνων, η οποία έλαβε αρχική δικάσιμο την 1.3.2023 και μετ' αναβολή την 5.4.2023.

### **ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ:**

- 1) Το υπό σύσταση ίδρυμα με την επωνυμία «Ίδρυμα Έλλης Πασχίδη», το οποίο εδρεύει στην Αθήνα, με Α.Φ.Μ. 997170687, όπως νόμιμα εκπροσωπείται από τον Γεώργιο Πασχίδη του Αναστασίου, κάτοικο Νέας Σμύρνης Αττικής, οδός Δωδεκανήσου, αρ. 10, με την ιδιότητά του ιδρυτή του υπό σύσταση ιδρύματος, δυνάμει της υπ' αριθμ. 1/2019 αποφάσεως του Εφετείου Ιωαννίνων, ως καθολικού διαδόχου του κληροδοτήματος «Έλλης Πασχίδη», που εκπροσωπείτο από τον ανωτέρω ως Πρόεδρο της διαχειριστικής επιτροπής του εν λόγω Κληροδοτήματος και τα μέλη αυτής.
- 2) Γεώργιος Πασχίδης του Αναστασίου, κάτοικος Νέας Σμύρνης Αττικής, οδός Δωδεκανήσου 10.
- 3) Ελισσάβη Παπαγιάννη, κάτοικος Ωρωπού Αττικής.
- 4) Κωνσταντίνος Ανδρέου του Αναστασίου, κάτοικος Αιγάλεω Αττικής, οδός Ατταλείας 39.
- 5) Σταύρος Πασχίδης του Ιωάννη, κάτοικος Αθηνών, οδός Καραγιώργη Σερβίας 12-14.
- 6) Γεώργιος Κολίσης, κάτοικος Δεσποτικού Ιωαννίνων.  
ως ιδρυτικά μέλη του υπό σύσταση ιδρύματος με την επωνυμία «Ίδρυμα Έλλης Πασχίδη», το οποίο εδρεύει στην Αθήνα, με Α.Φ.Μ. 997170687, όπως νόμιμα εκπροσωπείται από τον Πρόεδρο αυτού Γεώργιο Πασχίδη του Αναστασίου, κάτοικο Νέας Σμύρνης Αττικής, οδός Δωδεκανήσου, αρ. 10.

**ΑΡΜΟΔΙΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ: ΤΡΙΜΕΛΕΣ ΕΦΕΤΕΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ**

**ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΕΩΣ: 5.4.2023**

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΑΙΤΗΣΗΣ:**

Με την από 20 Ιουλίου 1981 και με αριθμό 41.514 δημόσια διαθήκη της αποβιώσας, την 17.10.1983, Έλλης χήρας Ευθυμίου Πασχίδη, που συνετάγη ενώπιον του Συμβολαιογράφου Αθηνών Χρήστου Κωνσταντίνου Παπαχρήστου, και η οποία κηρύχθηκε κυρία με τα υπ' αριθμ. 3307/10.11.1983 πρακτικά του Συνεδριάσεως του Μονομελούς Πρωτοδικείου Ιωαννίνων, η διαθέτις κατέλιπε στην Κοινότητα Δεσποτικού Ιωαννίνων το ½ εξ αδιαιρέτου ενός αρτοποιείου (ακίνητο και εξοπλισμός) που βρίσκεται στην Αθήνα, επί των οδών Χαριλάου Τρικούπη 117 και Τσιμισκή, με σκοπό να διατίθεται το καθαρό εισόδημα αυτού για την εκτέλεση διαφόρων κοινοτικών έργων και για φιλανθρωπικούς σκοπούς. Η Κοινότητα Δεσποτικού Ιωαννίνων με την υπ' αριθμ. 43830/14.03.1984 δήλωση αποδοχής κληρονομίας του Συμβολαιογράφου Αθηνών Χρήστου Κωνσταντίνου Παπαχρήστου αποδέχθηκε την ανωτέρω κληρονομία.

Οι αιτούντες, ως μέλη της διαχειριστικής επιτροπής του κληροδοτήματος, καταθέσαμε την από 23.10.2017 με αρ. έκθ. κατάθ. 354/2017 αίτηση μας, ώστε να γίνει ερμηνεία της διαθήκης της αποβιώσας και να γίνει δεκτό ότι η βούληση της Έλλης Πασχίδη ήταν η καταλειπόμενη περιουσία της να διοικηθεί από Αυτοτελές Ίδρυμα υπό την επωνυμία «Ίδρυμα Έλλης Πασχίδη», για την διοίκηση του οποίου όρισε συγκεκριμένα άτομα που θα την απαρτίζουν και επιπλέον ότι τα μέλη της επιτροπής θα προέρχονται από το Δεσποτικό Ιωαννίνων, σε περίπτωση κατά την οποία τα ήδη υπάρχοντα μέλη παραιτηθούν ή αποβιώσουν, η επιλογή των οποίων θα γίνεται από τα υπόλοιπα μέλη της επιτροπής. Κατά τη συζήτηση της ανωτέρω αιτήσεως άσκησε την από 29.4.2018 με αρ. εκθ. Κατάθ. 170/2018 κύρια παρέμβαση του ο Δήμος Ζίτσας καθώς και ο συντονιστής της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου – Δυτικής Μακεδονίας, με τις προτάσεις του ενώπιον του Δικαστηρίου κατά τη συζήτηση της αιτήσεως μας.

Επί της ανωτέρω αιτήσεως, εκδόθηκε η υπ' αριθμ. 1/2019 απόφαση του Τριμελούς Εφετείου Ιωαννίνων, η οποία έκρινε τα κάτωθι: « *ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΙ τις κύριες παρεμβάσεις. ΔΕΧΕΤΑΙ την αίτηση. ΑΠΟΦΑΙΝΕΤΑΙ ότι η αληθινή βούληση της αποβιώσας στις 17-10-1983 Έλλης χας Ευθυμίου Πασχίδη, που περιέχεται στην υπ' αριθμ. 41514/20-7-1981 δημόσια διαθήκη της, που συνέταξε ο συμβολαιογράφος Αθηνών, ήταν η καταλειπόμενη περιουσία της, δηλαδή το ½ των εισοδημάτων (μισθωμάτων) του αναφερόμενου στη διαθήκη ακινήτου (αρτοποιείου μετά του εξοπλισμού), που αυτή κατέλειπε στην (τέως) κοινότητα Δεσποτικού, να διοικηθεί από αυτοτελές ίδρυμα με την επωνυμία «Ίδρυμα Έλλης Πασχίδη» η δε διοίκηση και*

*διαχείριση της να γίνεται από τα οριζόμενα στη διαθήκη πρόσωπα ή τους αναπληρώτες τους και σε περίπτωση παραίτησης ή θανάτου των υπαρχόντων μελών από άτομα που προέρχονται από το Δεσποτικό Ιωαννίνων, με επιλογή από τα υπόλοιπα μέλη της επιτροπής, για την εκτέλεση των προβλεπόμενων από τη διαθήκη κοινωφελών σκοπών».*

Κατά της ανωτέρω αποφάσεως το Ελληνικό Δημόσιο, νομίμως εκπροσωπούμενο από τον Υπουργό Οικονομικών και εν προκειμένω από τον Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου – Δυτικής Μακεδονίας, άσκησε την από 13.1.2020 με αριθ. κατάθ. 3/2020 αναίρεση, ζητώντας την εξαφάνιση της ανωτέρω αποφάσεως. Από την ανωτέρω αναίρεση το Ελληνικό Δημόσιο παραιτήθηκε δυνάμει της από 26.7.2021 με αριθμό 5/29.7.2021 δήλωσης παραίτησης από δικόγραφο.

Μετά την ανωτέρω παραίτηση, η προαναφερθείσα απόφαση κατέστη αμετάκλητη και ως εκ τούτου κρίθηκε αμετακλήτως ότι η βούληση της διαθέτιδος Έλλης Πασχίδη ήταν η καταλειπόμενη περιουσία της να διοικηθεί από Αυτοτελές Ίδρυμα υπό την επωνυμία «Ίδρυμα Έλλης Πασχίδη».

Κατόπιν τούτων, οι αιτούντες συντάξαμε τον από 20.10.2021 Οργανισμό του Ιδρύματος, το με ίδια ημερομηνία πρακτικό σύστασης και σχέδιο του προεδρικού διατάγματος, τα οποία αποστείλαμε συνοδά με λοιπά σχετικά έγγραφα στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ιωαννίνων, με το από 17.1.2022 διαβιβαστικό έγγραφο, προκειμένου να πραγματοποιηθεί η σύσταση του ιδρύματος. Επιπλέον εκδόθηκε προσωρινό Α.Φ.Μ. 997170687 του υπό σύσταση ιδρύματος. Μετά ταύτα, η Αποκεντρωμένη Διοίκηση απέστειλε τον φάκελο στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών.

Στη συνέχεια, και ενώ αναμέναμε την έκδοση του προεδρικού διατάγματος για τη σύσταση του ιδρύματος, με βάση την ως άνω απόφαση, το αρμόδιο Υπουργείο απέστειλε στην αρμόδια Αποκεντρωμένη Διοίκηση το από 11.5.2022 έγγραφο του, με το οποίο θέτει ζήτημα εφαρμογής του άρθρου 10 παρ. 3 Ν. 4182/2013, ήτοι θέτει ζήτημα αδυναμίας υλοποίησης της βούλησης της διαθέτιδος, η οποία επαναλαμβάνουμε κρίθηκε αμετάκλητα με την ως άνω απόφαση του Δικαστηρίου Σας.

Πέραν, δε, της ανωτέρω επιστολής του Υπουργείου, η ίδια η Αποκεντρωμένη Διοίκηση, δυνάμει του από 1.4.2022 με αρ. πρωτ. 34598 εγγράφου της, έθεσε ζήτημα σχετικά με τον σκοπό του ιδρύματος, το οποίο θα πρέπει να λυθεί από το Δικαστήριο Σας με ερμηνεία της διαθήκης, όπως θα εκτεθεί κατωτέρω.

### **ΑΙΤΗΜΑ ΑΙΤΗΣΗΣ:**

Να κριθεί ότι η βούληση της διαθέτιδος Έλλης Πασχίδη, ήτοι η διαχείριση της καταλειπόμενης περιουσίας από αυτοτελές ίδρυμα με την επωνυμία «Ίδρυμα Έλλης Πασχίδη», μπορεί να πραγματοποιηθεί, δεδομένου ότι αυτό διαθέτει επαρκή περιουσία για την πραγματοποίηση του σκοπού του.

Να ερμηνευτεί η από 20 Ιουλίου 1981 και με αριθμό 41.514 δημόσια διαθήκη της διαθέτιδος και να γίνει δεκτό ότι η βούληση της Έλλης Πασχίδη ήταν στους σκοπούς του ιδρύματος, πέραν του φιλανθρωπικού έργου προς αναξιοπαθούντες της κοινότητας Δεσποτικού, να περιλαμβάνονται γενικά παροχές προς αυτήν και τους κατοίκους της, όπως ενδεικτικά:

- Δωρεές για κοινοτικά έργα,
- Δωρεές για τη διοργάνωση πολιτιστικών εκδρομών από την κοινότητα,
- Δωρεές για πολιτιστικά δρώμενα και εκδηλώσεις της κοινότητας,
- Δωρεές για την έκδοση περιοδικού εντύπου σχετικά με τα νέα της κοινότητας,
- Δωρεές για τον εξοπλισμό του Κέντρου Υγείας Βουτσαρά που εξυπηρετεί και την κοινότητα Δεσποτικού,
- Δωρεές για τον εξοπλισμό και ανακαίνιση κοινοτικών χώρων της κοινότητας,
- Απονομή βραβείων σε μαθητές και φοιτητές που κατάγονται από την κοινότητα Δεσποτικού,
- Γενικότερα δωρεές που συνδράμουν την πρόοδο της κοινότητας και τη σύσφιξη των σχέσεων των κατοίκων του Δεσποτικού.

**Ιωάννινα, 1 Μαρτίου 2023**

**Ο πληρεξούσιος Δικηγόρος**

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ι. ΛΑΜΠΡΙΑΝΟΣ**  
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ  
ΟΜΗΡΟΥ 41-43 - Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121  
ΤΗΛ: 211 4162369 / Κ.Ν.: 6937846577  
E-mail: g\_lamprianos@hotmail.gr